[image: image1.wmf]R


[image: image609.wmf]a
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2010届高考数学精题精练：不等式

一、选择题

1.已知定义域为
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的函数
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的值                                              （    ）
A、一定大于零        B、一定小于零        C、等于零           D、正负都有
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4.设
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展开式的中间项，若
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上恒成立，则实数
的取值范围是（      ）
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6.已知实数x，y满足3x2+2y2=6x，则x2+y2的最大值是(     )

   A、
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7.若0 < a，b，c < 1，并且a + b + c = 2，则a 2 + b 2 + c 2的取值范围是（   ）
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13.若不等式
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16.若直线
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18.关于
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19.已知满足条件[image: image107]的点[image: image108]构成的平面区域的面积为[image: image109]，满足条件[image: image110]的点[image: image111]构成的平面区域的面积为[image: image112]，其中[image: image113]、[image: image114]分别表示不大于[image: image115]、[image: image116]的最大整数，例如[image: image117]，[image: image118]， 则[image: image119]与[image: image120]的关系               

（    ）                                                                                                                          

A．[image: image121]          B.[image: image122]         C. [image: image123]             D. [image: image124]
20.已知满足条件[image: image125]的点[image: image126]构成的平面区域的面积为[image: image127]，满足条件[image: image128]的点[image: image129]构成的平面区域的面积为[image: image130]，（其中[image: image131]、[image: image132]分别表示不大于[image: image133]、[image: image134]的最大整数），则点[image: image135]一定在            （      ）            

A．直线[image: image136]左上方的区域内          B．直线[image: image137]上     

            C．直线[image: image138]右下方的区域内          D．直线[image: image139]左下方的区域内 
21.根据程序设定，机器人在平面上能完成下列动作：先从原点O沿正东偏北
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的大小以及何时改变方向不定. 如右图. 假定机器人行走速度为10米/分钟，设机器人行走2分钟时的可能落点区域为S，则S可以用不等式组表示为（     ）  
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22.根据程序设定，机器人在平面上能完成下列动作：先从原点O沿正东偏北
[image: image147.wmf]a
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）方向行走一段时间后，再向正北方向行走一段时间，但
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的大小以及何时改变方向不定. 如右图. 假定机器人行走速度为10米/分钟，设机器人行走2分钟时的可能落点区域为S，则S的面积（单位：平方米）等于（     ）  
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           D. 
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[image: image154]
23.定义：若存在常数[image: image155]，使得对定义域D内的任意两个不同的实数[image: image156]，[image: image157]均有
[image: image158]成立，则称函数[image: image159]在定义域D上满足利普希茨条件．对于函数[image: image160]满足利普希茨条件、则常数k的最小值应是
     A．2    B．1    C．[image: image161]    D．[image: image162]
  

24.如果直线y＝kx＋1与圆[image: image163]交于M、N两点，且M、N关于直线x＋y＝0对称，则不等式组：[image: image164]表示的平面区域的面积是（　）
　　A．[image: image165]　　　　 B．[image: image166]　　　　　 C．1　　　　　 D．2

25. 给出下列四个命题：
    ①若[image: image167]；
    ②“a<2”是函数“[image: image168]无零点”的充分不必要条件；
    ③若向量p=e1+e2，其中e1，e2是两个单位向量，则|p|的取值范围是[0，2]；
    ④命题“若lgx>lgy，则x>y”的逆命题.
    其中正确的命题是                                                    （    ）
    A．①②           B．①③           C．③④           D．①②③
 

26.已知点（x, y）构成的平面区域如图（阴影部分）所示，[image: image169]（m为常数），在平面区域内取得最大值优解有无数多个，则m的值为
     A．[image: image170]        B．[image: image171]         C．[image: image172]         D．[image: image173]    

[image: image174] 

27. 若[image: image175]的最大值为                                        （    ）
       A．2                        B．3                        C．4                        D．5

28.2[image: image176]        C．4       D．2[image: image177] 

29. 如果正数[image: image178]满足[image: image179]，那么
A、[image: image180]，且等号成立时[image: image181]的取值唯一
B、[image: image182]，且等号成立时[image: image183]的取值唯一
C、[image: image184]，且等号成立时[image: image185]的取值不唯一
D、[image: image186]，且等号成立时[image: image187]的取值不唯一
30. 设变量[image: image188]

 INCLUDEPICTURE  \d "http://www.ks5u.com/img/20090414/20090414142839002.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image189]最小值为（       ）
      
 

     A.9                              B.4                       C.3                              D.2
31.设两个向量[image: image190]和[image: image191]其中[image: image192]为实数.若[image: image193]则[image: image194]的取值范围是                                                                                (   )
    A.[image: image195]             B.[image: image196]              C.[image: image197]            D.[image: image198]
32.某厂生产甲产品每千克需用原料[image: image199]和原料[image: image200]分别为[image: image201]，生产乙产品每千克需用原料[image: image202]和原料[image: image203]分别为[image: image204]千克，甲、乙产品每千克可获利润分别为[image: image205]元，月初一次性够进本月用原料[image: image206]各[image: image207]千克，要计划本月生产甲产品和乙产品各多少千克才能使月利润总额达到最大；在这个问题中，设全月生产甲、乙两种产品分别为[image: image208]千克，[image: image209]千克，月利润总额为[image: image210]元，那么，用于求使总利润[image: image211]最大的数学模型中，约束条件为
 （A）[image: image212]  （B）[image: image213]    （C）[image: image214]     （D）[image: image215]  
33.若[image: image216]且[image: image217]，则[image: image218]的最小值是
（A）[image: image219]    （B）3     （C）2     （D）[image: image220]
34.若[image: image221]且[image: image222]则[image: image223]的最小值为（    ）
     （A）[image: image224]        （B）[image: image225]        （C）[image: image226]        （D）[image: image227]
35. 对任意实数x,不等式[image: image228]恒成立，则[image: image229]的取值范围是（  ）
A.[image: image230]  B. [image: image231] C. [image: image232] D. [image: image233]
二、填空题
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37.已知集合
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38.设
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39.已知
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40.若不等式组
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 表示的平面区域是一个三角形及其内部，则
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的取值范围是         ．
41.不等式
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42.下列四个命题中:①
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43.已知
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44.已知
[image: image265.wmf],,

abab

+

成等差数列,
[image: image266.wmf],,

abab

成等比数列,且
[image: image267.wmf](

)

0log1

m

ab

<<

,则
[image: image268.wmf]m
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45.已知a2+b2+c2=1, x2+y2+z2=9, 则ax+by+cz的最大值为           
三、解答题

46.（本小题满分12分）
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   （1）求数列
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   （2）若点
[image: image277.wmf]))
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P

图象上的点

过函数

+

=

的切线始终与OPn平行（O是坐标原点）。求证：当
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不等式

时

对任意
[image: image279.wmf]*
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都成立。
47.（本题满分14分）

已知实数
[image: image280.wmf]0

c

³

，曲线
[image: image281.wmf]:

Cyx

=

与直线
[image: image282.wmf]:

lyxc

=-

的交点为
[image: image283.wmf]P

(异于原点
[image: image284.wmf]O

)，在曲线
[image: image285.wmf]C

 上取一点
[image: image286.wmf]111

(,)

Pxy

，过点
[image: image287.wmf]1

P

作
[image: image288.wmf]11

PQ

平行于
[image: image289.wmf]x

轴，交直线
[image: image290.wmf]l

于点
[image: image291.wmf]1

Q

，过点
[image: image292.wmf]1

Q

作
[image: image293.wmf]12

QP

平行于
[image: image294.wmf]y

轴，交曲线
[image: image295.wmf]C

于点
[image: image296.wmf]222

(,)

Pxy

，接着过点
[image: image297.wmf]2

P

作
[image: image298.wmf]22

PQ

平行于
[image: image299.wmf]x

轴，交直线
[image: image300.wmf]l

于点
[image: image301.wmf]2

Q

，过点
[image: image302.wmf]2

Q

作
[image: image303.wmf]23

QP

平行于
[image: image304.wmf]y

轴，交曲线
[image: image305.wmf]C

于点
[image: image306.wmf]333

(,)

Pxy

，如此下去，可以得到点
[image: image307.wmf]444

(,)

Pxy

，
[image: image308.wmf]555

(,)

Pxy

，…,
[image: image309.wmf](,)
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Pxy

,… .  设点
[image: image310.wmf]P

的坐标为
[image: image311.wmf](,)

aa

，
[image: image312.wmf]1

,  (0)

xbba

=<<

.

（Ⅰ）试用
[image: image313.wmf]c

表示
[image: image314.wmf]a

，并证明
[image: image315.wmf]1
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³

；    

（Ⅱ）试证明
[image: image316.wmf]21
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，且
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（
[image: image318.wmf]*
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）；

（Ⅲ）当
[image: image319.wmf]1
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时，求证：
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48.已知函数
[image: image322.wmf]1ln

()

x

fx

x
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=

 .
[image: image323.wmf]
（Ⅰ）若函数在区间
[image: image324.wmf]1
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2

aa
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其中a >0，上存在极值，求实数a的取值范围；

（Ⅱ）如果当
[image: image325.wmf]1

x

³

时，不等式
[image: image326.wmf]()

1

k

fx

x
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+

恒成立，求实数k的取值范围；

（Ⅲ）求证
[image: image327.wmf][
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nnenN
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49.如图，要设计一张矩形广告，该广告含有大小相等的左右两个矩形栏目（即图中阴影部分），这两栏的面积之和为18000cm2,四周空白的宽度为10cm，两栏之间的中缝空白的宽度为5cm，怎样确定广告的高与宽的尺寸（单位：cm），能使矩形广告面积最小？

[image: image611.jpg]



50.已知函数f（x）=logax（a>0，且a≠1），x∈［0，+∞）.若x1，x2∈［0，+∞），判断
[image: image328.wmf]2

1

［f（x1）+f（x2）］与f（
[image: image329.wmf]2
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）的大小，并加以证明.
51.解关于x的不等式
[image: image330.wmf]1
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＞x，（a∈R）.
52.二次函数
[image: image331.wmf])
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53.解关于
[image: image335.wmf]x

的不等式：
[image: image336.wmf])
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54.已知不等式
[image: image337.wmf]6

2(23)cos()2sin236

4sincos

aa

p

qq

qq

+-+-<+

+

对于
[image: image338.wmf]0,
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恒成立，求a的取值范围。
55.设函数
[image: image339.wmf](

)
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的定义域为R, 当x＜0时, 
[image: image340.wmf](

)

fx

＞1, 且对于任意的实数
[image: image341.wmf],
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Î

, 有


[image: image342.wmf](
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成立. 又数列
[image: image343.wmf]{
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(1)求证: 
[image: image346.wmf](

)

fx

是R上的减函数；

(2)求
[image: image347.wmf]2007

a

的值；

  (3)若不等式
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[image: image349.wmf]1

2

+

n

对一切
[image: image350.wmf]*
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均成立, 求
[image: image351.wmf]k

的最大值.

答案

一、选择题

1.B
2.B
3.B
4.D
5.A
6.B

   错误原因：忽视了条件中x的取值范围而导致出错。

7.C

8.B

9.D

10.B

11.C

12.B

13.C

14.B  
提示：
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       取
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15.C

16.D

17.D

18.B

19.D

20.A

21.B

22.B

23.答案：C 

24.答案：A 

25.答案:B 

26.答案:B 

27.答案:B 

28.答案:C 

29.答案：A 

解析：解1：∵正数[image: image355]满足[image: image356]，∴ 4=[image: image357]，即[image: image358]，当且仅当a=b=2时，“=”成立；又4=[image: image359]，∴ c+d≥4，当且仅当c=d=2时，“=”成立；综上得[image: image360]，且等号成立时[image: image361]的取值都为2，选A。
解2：取[image: image362]得[image: image363]，从而淘汰B、D；又∵当且仅当[image: image364]时取等号，故选A。
  

30.答案：C 

31.答案：A
解析：由[image: image365][image: image366]

 INCLUDEPICTURE  \d "http://www.ks5u.com/img/20090327/20090327171109003.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image367]

 INCLUDEPICTURE  \d "http://www.ks5u.com/img/20090327/20090327171109004.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image368]可得[image: image369]，设[image: image370]代入方程组可得[image: image371]消去[image: image372]化简得[image: image373]，再化简得[image: image374]再令[image: image375]代入上式得[image: image376]可得[image: image377]解不等式得[image: image378]因而[image: image379]解得[image: image380].故选A
32.答案：C
解析：某厂生产甲产品每千克需用原料[image: image381]和原料[image: image382]分别为[image: image383]，生产乙产品每千克需用原料[image: image384]和原料[image: image385]分别为[image: image386]千克，甲、乙产品每千克可获利润分别为[image: image387]元，月初一次性够进本月用原料[image: image388]各[image: image389]千克，要计划本月生产甲产品和乙产品各多少千克才能使月利润总额达到最大；在这个问题中，设全月生产甲、乙两种产品分别为[image: image390]千克，[image: image391]千克，月利润总额为[image: image392]元，那么，用于求使总利润[image: image393]最大的数学模型中，约束条件为[image: image394]，选C.
33.答案：A
解析：（a＋b＋c）2＝a2＋b2＋c2＋2ab＋2ac＋2bc＝12＋（b－c）212，当且仅当b＝c时取等号，故选A
34.答案：D
解析：若[image: image395]且[image: image396] 所以[image: image397]，
[image: image398]∴ [image: image399]，则([image: image400])≥[image: image401]，选D. 
35.答案：C

二、填空题（  小题，每小题  分）

36.
[image: image402.wmf](
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37.
[image: image403.wmf][

]
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38.
[image: image404.wmf](2,4)


39.
[image: image405.wmf][
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40.
[image: image406.wmf]3
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41.[
[image: image407.wmf]1
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，1）
42.④ 

43.
[image: image408.wmf]2

abab
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44.（8，+∞）
45.3
三、解答题（  小题，每小题  分）

46.解析：（1）由
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    即
[image: image410.wmf],
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公比为t的等比数列。
…………2分w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image411.jpg]
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当
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[image: image415.wmf]n
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当
[image: image416.wmf])

(

,

1

x

f

t

代入

时

=

可知，函灵敏为常量函灵敏
[image: image417.wmf]0
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，常量函数没有极值，不符合题意；

   （2）证明：由
[image: image418.wmf].
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[image: image420.wmf]}
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  [image: image422.jpg]


    

[image: image423.wmf]}
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47.解析：（Ⅰ）点
[image: image428.wmf]P

的坐标
[image: image429.wmf](,)
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满足方程组
[image: image430.wmf]yxc
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，所以
[image: image431.wmf]aac
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, ……………1分
解得： 
[image: image432.wmf]114
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，故
[image: image433.wmf]1
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，   ……………………… 2分
因为
[image: image434.wmf]0 
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，所以故
[image: image435.wmf]12142
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，故
[image: image436.wmf]1
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（Ⅱ）由已知
[image: image437.wmf]1
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，
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，
[image: image439.wmf]2
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所以
[image: image441.wmf]21
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因为
[image: image442.wmf]0 , 1
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，所以
[image: image443.wmf]21
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下面用数学归纳法证明
[image: image444.wmf]n
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（
[image: image445.wmf]*
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）w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image446.jpg]
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 eq \o\ac(○,1)当
[image: image448.wmf]1
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时，
[image: image449.wmf]1
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成立；

 eq \o\ac(○,2)假设当
[image: image450.wmf]nk
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时，有
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[image: image452.wmf]*
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         所以
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         所以当
[image: image456.wmf]1
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综上所述由 eq \o\ac(○,1)， eq \o\ac(○,2)知
[image: image457.wmf]n
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）成立.………………………………… 8分
(注：此问答题如：只是由图可知，而不作严格证明，得分一律不超过2分)

（Ⅲ）当
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      因为
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所以有
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      所以
[image: image472.wmf]12

1

1

2

n

bxxxa

£=<<<<=

L

，
[image: image473.wmf]1

11

1

22

n

xx

-<-=

，…………………13分
故有：


[image: image474.wmf]4

44

321

21

111

1

342

2

2()2()

2

n

nn

kkn

k

n

xxxx

xx

xxxx

xxx

+

++

=

+

--

-

+++£×-=×-<

å

L

 ….14分
48.解析：（Ⅰ）因为
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             当
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             所以
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             所以函数
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             因为函数
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  解得
[image: image490.wmf]1
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.                （2分）

（Ⅱ）不等式
[image: image491.wmf](),
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即为
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 记
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      所以
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      令
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，则
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，                       （1分）
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在
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，从而
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      故
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      所以
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]
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[image: image507.wmf]2
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（Ⅲ）又（Ⅱ）知：
[image: image508.wmf]2
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+

恒成立，即
[image: image509.wmf]122
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，  （1分）

     令
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，则
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     所以 
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      叠加得：
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则
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所以
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49.解法1：设矩形栏目的高为a cm，宽为b cm，则ab=9000.


①

广告的高为a+20，宽为2b+25，其中a＞0，b＞0.

广告的面积S＝(a+20)(2b+25)

＝2ab+40b+25a+500＝18500+25a+40b
≥18500+2
[image: image522.wmf]b

a

40

25

·

=18500+
[image: image523.wmf].

24500

1000

=

ab


当且仅当25a＝40b时等号成立，此时b=
[image: image524.wmf]a

8

5

,代入①式得a=120，从而b=75.

即当a=120，b=75时,S取得最小值24500.

故广告的高为140 cm,宽为175 cm时，可使广告的面积最小.

解法2：设广告的高为宽分别为x cm，y cm，则每栏的高和宽分别为x－20，
[image: image525.wmf],

2

25

-

y

其中x＞20，y＞25

两栏面积之和为2(x－20)
[image: image526.wmf]18000

2

25

=

-

y

,由此得y=
[image: image527.wmf],

25

20

18000

+

-

x


广告的面积S=xy=x(
[image: image528.wmf]25

20

18000

+

-

x

)＝
[image: image529.wmf]25

20

18000

+

-

x

x,

整理得S=
[image: image530.wmf].

18500

)

20

(
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360000

+
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x

x


因为x－20＞0，所以S≥2
[image: image531.wmf].
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当且仅当
[image: image532.wmf])

20

(

25

20

360000

-

=

-

x

x

时等号成立，

此时有(x－20)2＝14400(x＞20)，解得x=140，代入y=
[image: image533.wmf]20

18000

-

x

+25,得y＝175，

即当x=140，y＝175时，S取得最小值24500，

故当广告的高为140 cm，宽为175 cm时，可使广告的面积最小.

50.解析：f（x1）+f（x2）=logax1+logax2=logax1·x2
∵x1>0，x2>0，∴x1·x2≤（
[image: image534.wmf]2

2

1

x

x

+

）2（当且仅当x1=x2时取“=”号）

当a>1时，loga（x1·x2）≤loga（
[image: image535.wmf]2

2

1

x

x

+

）2，∴
[image: image536.wmf]2

1

logax1x2≤loga
[image: image537.wmf]2

2

1

x

x

+


即
[image: image538.wmf]2

1

［f（x1）+f（x2）］≤f（
[image: image539.wmf]2

2

1

x

x

+

）（当且仅当x1=x2时取“=”号）

当0<a<1时，loga（x1x2）≥loga（
[image: image540.wmf]2

2

1

x

x

+

）2，∴
[image: image541.wmf]2

1

logax1x2≥loga
[image: image542.wmf]2

2

1

x

x

+


即
[image: image543.wmf]2

1

［f（x1）+f（x2）］≥f（
[image: image544.wmf]2

2

1

x

x

+

）（当且仅当x1=x2时取“=”号）
51.解析：由
[image: image545.wmf]1

2

-

ax

ax

＞x得
[image: image546.wmf]1

2

-

ax

ax

-x＞0即
[image: image547.wmf]1

-

ax

x

＞0（2分）

此不等式与x（ax-1）＞0同解.（3分）

               x＞0       x＜0

①若a＜0，则         或

               ax-1＞0    ax-1＜0
得：
[image: image548.wmf]ï
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ì
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p

f

或
[image: image549.wmf]ï
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p


即  无解  或
[image: image550.wmf]a

1

＜x＜0.  ∴解集为（
[image: image551.wmf]a

1

，0）.（4分）

②若a=0，则-x＞0
[image: image552.wmf]Þ

x＜0，∴解集为（-∞，0）.（6分）

              x＞0        x＜0

③若a＞0，则        或

ax-1＞0     ax-1＜0
得
[image: image553.wmf]ï
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或
[image: image554.wmf]ï
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即：x＞
[image: image555.wmf]a

1

或x＜0，∴解集为（-∞，0）∪（
[image: image556.wmf]a

1

，+∞）（9分）

综上所述：①当a＜0时，不等式的解集是（
[image: image557.wmf]a

1

，0）

②当a=0时，不等式的解集是（-∞，0）

③当a＞0时，不等式的解集是（-∞，0）∪（
[image: image558.wmf]a

1

，+∞）（10分）

52.解析：∵  
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又f（x）在
[image: image561.wmf]-¥
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[image: image562.wmf]]

上递增，

由原不等式，得： 
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53.解析：原不等式等价于：
[image: image568.wmf]2
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①当
[image: image569.wmf]2
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时，原不等式可化为：
[image: image570.wmf](
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，解得：
[image: image571.wmf]3
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，故
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②当
[image: image573.wmf]2
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[image: image574.wmf](
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，解得：
[image: image575.wmf]1
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[image: image577.wmf]2
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[image: image578.wmf](
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，解得：
[image: image579.wmf]3
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，故无解。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m  [image: image580.jpg]
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综上可知：
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∴当
[image: image583.wmf]1
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时，原不等式的解为
[image: image584.wmf]3
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；当
[image: image585.wmf]1
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时，原不等式的解为
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54.解析：设
[image: image587.wmf]sincos

x

qq

+=

，则
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从而原不等式可化为：
[image: image589.wmf]2
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即
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[image: image592.wmf]\

 原不等式等价于不等式（1）


[image: image593.wmf]1,2,230
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（1）不等式恒成立等价于
[image: image594.wmf](
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恒成立。
从而只要
[image: image595.wmf]max
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。
又容易知道
[image: image596.wmf]2
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在
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上递减，
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所以
[image: image599.wmf]3
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。
55.解析: (1)由题设, 令x= (1, y=0, 可得f((1)=f((1)f(0), ∴ f(0)=1. 故a1=f(0)=1

     当x＞0时, (x＜0, ∴ f((x)＞1, 且 1=f(0)=f(x)f((x), 故得 0＜f(x)＜1

     从而可得f(x)＞0, x∈R

     设x1, x2∈R, 且x1＜x2, 则x2(x1＞0, 故f(x2(x1)＜1, f(x1)＞0

     从而f(x1) (f(x2)=f(x1) (f(x1+x2(x1)=f(x1) (f(x1)f(x2(x1)=f(x1)[1(f(x2(x1)]＞0

     即f(x1)＞f(x2), ∴函数f(x)在R上是减函数.
   (2)由f(an+1)=
[image: image600.wmf])

2

(

1

n

a

f

-

-

, 得f(an+1)f( (2(an)=1, 即f(an+1(an(2)=f(0)

     由f(x)的单调性, 故an+1(an(2=0 即an+1(an=2  (n∈N*)

     因此, {an}是首项是1, 公差为2的等差数列, 从而an=2n(1, ∴ a2007=4013

   (3)设g(n)=
[image: image601.wmf]1
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, 则g(n)＞0, 且k≤g(n)对n∈N*恒成立. 

     由
[image: image602.wmf]1
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＞1, 即g(n+1)＞g(n),

∴ g(n)在N*上为单调递增函数,  故g(n)≥g(1)=
[image: image603.wmf]3

2



 EMBED Equation.3  [image: image604.wmf]3


     因此, k≤
[image: image605.wmf]3

2



 EMBED Equation.3  [image: image606.wmf]3

, 即k的最大值为
[image: image607.wmf]3
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 EMBED Equation.3  [image: image608.wmf]3
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